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SECRETARIA 

-- En Sant iago de C h i l e ,  a l  d i a  primero de  junio  de  m i l  no- 

v e c i e n t o s  s e t e n t a  y s e i s ,  a l a s  10,30 h o r a s ,  s e  r eúne  l a  J u n t a  de  

Gobierno en s e s i ó n  S e c r e t a ,  para  t r a t a r  l a s  ma te r i a s  que s e  ind ica r  

En reemplazo d e l  señor  Almirante  J o s é  T ,  Meririo, a s i s t e  e l  Contra l -  

mi ran te  P a t r i c i o  Carvaja l ,  

-- Concurren l o s  señores :  Min i s t ros  de  Defensa Nacional,  de  

Salud Púb l i ca  y J e f e  d e l  Estado Mayor P r e s i d e n c i a l ;  S u b s e c r e t a r i o s  

de  Economía --en reemplazo d e l  Ministro--, de  Salud y de  I n v e s t i -  

gac iones ;  D i r e c t o r  de  D I R I N C O ;  F i s c a l  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Economfa; 

J e f e  d e l  Comité Asesor de l a  J u n t a  d e  Gobierno; S e c r e t a r i o  Legis- 

l a t i v o  y Asesores Legales. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

1) Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que aprueba Convenio de  Mercaderías e n t r e  

C h i l e  y l a  República Popular China, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO e x p l i c a  que en l a  s e s i ó n  pasa- 

da s e  aprobó un Convenio de  cooperación ~ é c n i c a  con l a  ~ e ~ d b l i c a  

Popular China, y que ahora e s  menester aprobar e l  p r e s e n t e  conve- 

n i o ,  que e s  un r e q u i s i t o  o supuesto d e l  o t r o ,  Añade que s e  t r a t a  

de  un convenio de  al imentos con l a  China popular ,  que ya e s t á  cum- 

p l i d o  por  p a r t e  de  e l l o s ,  pues l o s  a l imentos  ya l l ega ron :  e l  chan- 

cho chino ,  

-- Se hace p r e s e n t e  que t a l  acuerdo s e  f i r m 6  en j u l i o  de  1972, 

por USB 15.000,000, que ya ests ocupado to ta lmente  por C h i l e ,  pero 

no ha s i d o  r a t i f i c a d o ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO mani f i e s t a  que en l a  c o r r e s -  

pondencia con e l  Gobierno ch ino ,  é s t e  ha expresado que v e r l a  con 

mucho g u s t o  l a  f i rma  d e l  convenio de  a s i s t e n c i z  t é c n i c a ,  s iempre 
y cuando se r a t i f i c a r a  e l  de  a l imentos ,  

-- Se aprueba e l  proyecto.  
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2 )  Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que a u t o r i z a  i n t e r n a c i ó n  l i b e r a d a  de  un 

autom6vii pa ra  e l  c l e r i q o  Alber to  ~ Ü p f  er, 

-- Se da l e c t u r a  a l o s  considerandos y a r t i c u l o  Gnico, que 

s u s t i t u y e  en l a  l e t r a  gl d e l  a r t í c u l o  53 de  l a  l e y  17,382 l a  ex- 

p res i6n  111971n por 111975 6 1976". 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO e x p l i c a  que l a  f r a n q u i c i a  

ya se hab ia  concedido a l  s a c e r d o t e  Albe r to  ~ Ü p f e r  p a r a  un s t a t i o n  

wagon Chevrole t  modelo 1971, quien no l a  usb en su  oportunidad,  

y que ahora  e l  i n t e r e s a d o  ha s o l i c i t a d o  su  a c t u a l i z a c i ó n ,  con in -  

formes f a v o r a b l e s  de  l a  Superiniendencia  de  Aduanas y d e l  Minis- 

t e r i o  d e  Hacienda, R e f i e r e  que l o s  an tecedentes  seña lan  que e l  

favorec ido  es obispo p r o t e s t a n t e ,  que t i e n e  a su  cargo  e l  Srea  

de  Sant iago o r i e n t e ,  y c a p e l l á n  p r o t e s t a n t e  d e l  Hosp i t a l  M i l i t a r ;  

y que e s  una persona merecedora de este benef ic io .  

-- Se aprueba e l  proyecto,  

3) Proyecto d e  d e c r e t o  l e y  que e s t a b l e c e  normas sobre  arrendamiento 

de  v iv iendas ,  

-- Se da  l e c t u r a  a l  proyecto,  cuyo t e x t o  d ice :  

~ r t i c u l o  lo , -  A p a r t i r  d e l  l o  de  mayo de 1976, y duran te  todo 

e s t e  año, l a  renisa de  arrendamiento de  l a s  v iv iendas  s u j e t a s  a l a s  

normas sobre  r e n t a  l e g a l  máxima d e l  D,L, 964, de 1975, será e l  75% 

de  l a  que corresponda de  acuerdo con dicho dec re to  l e y ,  

~ r t i c u l o  20,-  ~ u s t i t 6 y e s e  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  21 

d e l  d e c r e t o  l e y  964, de  1975, por e l  s i g u i e n t e :  

"Los p lazos  a n t e r i o r e s  s e  aumentarán en un mes por  cada año 

completo que e l  a r r e n d a t a r i o  h u b i e r e  ocupado e l  inmueble, pero d i -  

cho p lazo  más e l  aumento no podrá exceder en t o t a l  de  un año s i  

s e  t r a t a r e  de  v iv iendas ,  En l o s  demás c a s o s ,  e l  aumento preceden- 

temente señalado s e r 5  de  dos meses por cada año de  ocupación y no 

podrá exceder de  tres años en  t o t a l ,  S i n  p e r j u i c i o  de  l o  a n t e r i o r ,  

para gozar d e l  aumento r e f e r i d o ,  l o s  a r r e n d a t a r i o s  de  inmuebles 

no des t inados  a l a  v iv ienda  deberán pagar como minimo a l  arrenda-  

dor una r e n t a  anual  equ iva len te  a l  11% d e l  aval60 v i g e n t e  para  e l  
pago d e l  impuesto t e r r i t o r i a l ,  b a j o  aperc ib imiento  de  h a c e r s e  exi -  

g i b l e  de inmediato l a  r e s t i t u c i ó n  d e l  inmueblef1, 

A r t í c u l o  30,- Excldyese d e l  a r t í c u l o  2 1 ,  i n c i s o  f i n a l ,  d e l  

D.L. 964 l a  f r a s e  "y 5 d e l  a r t í c u l o  14". 
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E l  señor SECRETARIO LEGISLATIVO.- Con respec to  a l  a r t í c u l o  20, 

se r e f i e r e  obviamente a l o s  plazos para l a  r e s t i t u c i ó n  de inmuebles 

que e s t ab l ece  e l  a r t i c u l o  2 1  d e l  dec re to  l ey  964, 

E l  i n c i s o  primero de e se  a r t i c u l o  2 1  e s ta tuye  queWel  plazo 

de desahucio de l o s  con t r a to s  regidos  por ese  decre to  l e y , s e  con- 

t a r á  desde l a  n o t i f i c a c i ó n  de l a  demanda, Dicho plazo s e r á  de seis 

meses s i  e l  inmueble e s t u v i e r e  des t inado a l a  vivienda y de  doce 

meses en l o s  demás casosfÍ 

E l  i n c i s o  segundo disponga: "Los plazos a n t e r i o r e s  se aumen- 

t a rán  en un m e s  por cada año completo que e l  a r r enda t a r i o  hub ie re  

ocupado e l  inmueble, pero dicho plazo más e l  aumento, no podrá ex- 

ceder en t o t a l  de  un año s i  se t r a t a r e  de  vivienda y de  dos en l o s  

demás casosn.  

Ahora, en resumen, se aumenta a t r e s  años e l  plazo con respec-  

t o  a l o s  l oca l e s  comerciales ,  que son " los  demás casos'f .  

Mediante e l  a r t i c u l o  30 d e l  proyecto,  s e  suprimen l a s  expre- 

s iones  "y 51,  d e l  a r t í c u l o  14". En l a  l e y  v igen te ,  l o s  l oca l e s  

comerciales o i n d u s t r i a l e s ,  o f i c i n a s ,  t e a t r o s  y c ine s  y, en gene- 

r Q ,  l o c a l e s  des t inados  a ac t iv idades  l u c r a t i v a s ,  d i s f r u t a n  ~ 6 1 0  

de l a  mitad de l o s  plazos p r ev i s to s  en e l  a r t i c u l o  21. Entonces, 

a l  e l iminarse  l a  mención a l  ndmero 5 )  d e l  a r t i c u l o  14, e s t o s  loca- 

l e s  comercia les ,  o f i c i n a s ,  t e a t r o s  y c i n e s  y o t r o s  des t inados  a 

ac t iv idades  l u c r a t i v a s ,  quedan d i s f ru t ando  d e l  plazo t o t a l ,  

E s a  e s  l a  modificaci6n propuesta ,  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿QU& d i c e  D I -  

RINCO? 

E l  señor DIRECTOR DE D I R I N C 0 , -  Eso es l o  que propuso e l  M i -  

n i s t e r i o  de ~conomia ,  Pres idente .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿ ~ u i é n  e s  e l  

abogado? M e  parece fue ra  de l a  cons t i t uc ión  e s t a  l ey ,  

E l  señor FISCAL DEL M I N I S T E R I O  DE ECONOM1A.- Por e l  e f e c t o  

r e t r o a c t i v o  a l  1Q de mayo, Lo que pasa es que e s t e  proyecto co- 

menzd a c o r r e r  an t e s ,  La fecha  en que l o  hicimos f u e  más o menos 

a b r i l ,  Por eso s e r i a  i ncons t i t uc iona l .  O s ea ,  hab r i a  que cambiar 

l a  fecha y d e c i r  lla p a r t i r  d e l  segundo semestreI1, 

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE CARABINEROS,- Creo que hay o t r o  

problema de  t i p o  p rác t i co ,  Para l o s  e f ec to s  d e l  impuesto g loba l  

complementario, l a  r e n t a  de una propiedad que se a r r i enda  se resu-  

m e  en un 10%. A l  l l e v a r l a  ahora a l  75% de  un 11% s e r i a  un 8,25%. 

O sea ,  mirado e l  asunto desde e l  punto de  v i s t a  d e l  p r o p i e t a r i o ,  

s a l d r f a  perjudicado. En o t r a s  pa labras ,  para l o s  e f ec to s  d e l  glo- 
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b a l  complementario se presume una r e n t a  d e l  lo%,  pero en l a  p r d c t i c  

l o  mss que l e  pueden pagar e s  un 8,25%, que es e l  75% d e l  11%- 

E l  señor  M I N I S T R O  DE ECONOMIA SUBROGANTE,- Hay que hace r  un 

poco de  h i s t o r i a ,  para  determinar  por qué se hab la  de  75% y no d e  

100%. 

E l  año pasado, a l  empezar e l  segundo semestre ,  no se r e a j u s t ó  

e l  aval60 correspondiente ,  Se contuvo, porque s e  estimaba que ha- 

b r í a  que  h a b e r l o  r e a j u s t a d o  en esa fecha  en un 169%- Porque, en 

e l  fondo, e2 11% es sobre  e l  avalbo ,  de  acuerdo a l  impuesto t e r r i -  

t o r i a l ,  Entonces,  s e  d i j o ,  169% e s  muy duro;  s e  con t i ene ,  S e  sacó  

un d e c r e t o ,  me parece  que e l  1,166, en que s e  a u t o r i z ó  por excep- 

c i ó n  para  e l  segundo semest re  d e l  año un r e a j u s t e  de  l a  r e n t a  s o l a -  

mente de  acuerdo a l o  que v a r i a r a  e l  IPC .  

Pero ahora s e  11eg6 a l  lo de  enero de  1976, cuando h a b r i a  

que haber aumentado un 340%, que e r a  todo e l  I P C  acumulado d e l  año 

pasado, Eso e r a  imposible  que  l o  pagara nadie ,  Entonces,  ¿cómo se 

procedía?  Para  c e r r a r  e s t a  brecha s e  propusieron dos esca lones :  

duran te  e l  primer semestre  de  1976, que e s t á  en cu r so  y que ya  

prác t icamente  h a  t r a n s c u r r i d o ,  era e l  50%; y en e l  segundo semes- 

t r e ,  e r a  e l  75% de  ese 11%, de  manera de  empalmar con un 100% e l  

lo de enero  de  1977, Pero como e s t o  se h a  demorado en l o s  correspon 

d i e n t e s  t r á m i t e s  y observaciones d e  Vivienda, de  J u s t i c i a ,  de  l a  

comisión L e g i s l a t i v a ,  ya  no c o r r e  e l  primer 50%. Hay que empalmar 

con e l  75% para  l l e g a r  a l  100% e l  1s de  enero d e l  próximo año, D e  

o t r o  modo, e s t a  brecha no se va a c e r r a r  nunca, 

Lo que pasa e s  que nunca debió  h a c e r s e  e s t o  técnicamente e l  

año pasado, porque es l o  mismo que comprimir un globo: que por 

una p a r t e  se con t i ene ,  pero s e  expande por o t r o  lado,  Y eso  f u e  

l o  que sucedió ,  Se comprimió en s u  oportunidad y se l l e g ó  a f i n  

d e  año, cuando h a b r í a  que haber  aumentadokn un 340%, que s e  estimd 

muy oneroso,  especialmente para  a q u e l l a s  v iv iendas  cuyo aval60 

es i n f e r i o r  a 20 sue ldos  v i t a l e s  anuales .  

Esa f u e  l a  p a r t i c i p a c i ó n  t é c n i c a  conjunta  e n t r e  Hacienda y 

~ c o n o m f a ,  e n t r e  e l  Minis t ro  señor  Cauas y e l  que h a b l a ,  que e s t d  

de  Min i s t ro  subrogante,  

Ahora, en qué c o n s i s t e  e l  r e s t o  de  las modif icaciones,  Son 
por d e f i c i e n c i a  o de c a r á c t e r  p r o c e s a l ,  especialmente en a q u e l l o s  

a spec tos  contenciosos ,  

Pero l a  p a r t e  t é c n i c a   conom mía y Hacienda l a  r e s o l v i e r o n  en 

esa forma, y e so  es l o  que se ha propuesto.  Ahora, que e s t o  tenga 

ciertas repe rcus iones ,  yo c r e o  que,  en e l  fondo, son l a s  minimas 

en r e l a c i ó n  a l o  que s u f r i r í a n  l o s  a r r e n d a t a r i o s ,  especia lmente  
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aquel los  que arriendan propiedades avaluadas en m e n o s  de  20  suel-  

dos v i t a l e s  anuales, s i  se les  exigiera  en estos m o m e n t o s  e l  1 0 0 % ,  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- ¿cuánto s i g n i -  

f i c a  e l  a l z a  d e  l o s  a r r i endos?  

E l  señor M I N I S T R O  DE ECONOMIA SUBR0GANTE.- B u e n o ,  a l a  f e c n a ,  

t e n d r í a  que ser.. ,, 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- U n  a r r i e n d o  d e  

$ 1.000 en este m o m e n t o ,  ¿a cusnto sube? 

E l  señor SECRETARIO LEGISLATIVO, -  D e p e n d e  d e l  avalúo, E n t o n -  

ces hay que sacar e l  11% de ese avalfio. 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- N o r m a l m e n t e  es- 

t á  pagando $ 1,000, a consecuencia d e l  avalúo normal, A h o r a  l o  f i -  

jan en cuánto, 
E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA SUBROGANTE,- V e i n t e  sueldos 

v i t a l e s  anuales corresponden a alrededor de B 24,000, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Son 2 , 0 0 0  

mensuales, 

E l  señor M I N I S T R O  DE ECONOMIA SUBROGANTE,- E x a c t a m e n t e .  P e r o  

eso es l o  m 5 x i m o  ; puede pagar m e n o s ,  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- La g e n t e  nunca 

paga menos ; paga s iempre e l  tope ,  hacia arriba, 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA SUBROGANTE,- C l a r o ,  E l  e s p f r i t u  

de l a  ley que se d i c t ó  acs e l  año pasado, e l  decreto ley 964, f u e  

p r e c i s a m e n t e  favorecer a l o s  a r renda ta r ios  de  más bajos ingresos ,  

S i  l a  brecha se hubiera cerrado en un 1 0 0 % ,  habrían t e n i d o  que 

pagar e l  340% que subió e l  I P C  en 1975,  m á s  e l  I P C  que va acumulado 

este año. E s o  seria l o  r e a l ,  Y a  t e n e m o s  a c u m u l a d o  m á s  o m e n o s  un 

60%. E n  consecuencia,  ser fa  cono un 400%- 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- O sea, tendr ía  

que pagar $ 4,000, 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA SUBROGANTE,- E n  este m o m e n t o ,  

E n  cambio, as1 por l o  m e n o s . , , ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- V a  a pagar 

S 3.000, 

E l  señor M I N I S T R O  DE ECONOMIA SUBR0GANTE.- D e b i ó  paga r se  

50% e l  p r i m e r  semestre, pero ya se atrasó esta l e y ,  P o r  l o  t a n t o ,  

se aplicar5 un 75% en e l  segundo semestre, para e m p a l m a r  j u s to  

con 10076, 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- A h o r a  t i e n e  

que pagar cua t ro  ceros,, , , 
E l  señor GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  d i f í c i l  com- 

prender bien qué quiere decir e s t o  para e l  arrendatar io  y para e l  
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dueño de  l a  propiedad. 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- S i g n i f i c a  que 

e l  que e s t á  pagando $ 1.000, de  acuerdo con e l  a l z a  d e l  c o s t o  d e  1 z  

v i d a  y e l  I P C  t e n d r i a  que pagar c u a t r o  veces  m á s ,  o s e a ,  $ 4.000; 

pero como no s e  va a a p l i c a r  e l  100% de  r e a j u s t e ,  pagar í a  ~ 6 1 0  

$ 3.000, v a l e  d e c i r ,  $ 2,000 m&, 
E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- No e s  exactamente a s i ,  Pre- 

/ 
s i d e n t e ,  porque l a s  v iv iendas  d e  menos de  20 sue ldos  v i t a l e s  anua- 

l e s  e s t á n  a f e c t a s  a l  11%. Eso e s  c l a r i s i m o ,  De manera que e s t á n  

en l a  e s c a l a  d e l  I P C ,  e s t á n  en l a s  escalas de  l o s  reavalÚos, 

~ h i  está e l  problema, Por e so ,  yo no veo por qué s e  u t i l i z a  

a q u í  e s a  i n c i d e n c i a  para  d e s c r i b i r  e l  problema. La desc r ipc ión  de  

éste es e l  11% d e l  avaldo. E 1  avalúo es para  l a s  c a s a s  de  h a s t a  

20 v i t a l e s  anuales ,  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE CARABINEROS,- Hasta $ 31,000 

m á s  o menos, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- D e  $ 24.000, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Las casas  con un avalúo 

de  h a s t a  20 sue ldos  v i t a l e s  anua les ,  que vendrian a ser más o 

menos B 24,000, e s t á n  a f e c t a s  a una r e n t a  máxima i g u a l  a l  11% d e l  

avalúo,  Y para  esos  inmuebles se e s t á  f i j a n d o  ahora una r e n t a  

máxima d e l  75% de  l a  r e n t a  máxima, es d e c i r ,  e l  8,25% d e l  avaldo,  

Las o t r a s  propiedades son l i b r e s  en cuanto a l a  f i j a c i ó n  de  

l a  r e n t a ,  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMiA SUBROGANTE,- Las v iv iendas  de 

más de  20 sue ldos  v i t a l e s  y l o s  l o c a l e s  comerciales  y s i m i l a r e s  

son l i b r e s ,  

E l  señor  GZNEFLXL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- A p ropós i to  

de  l o s  l o c a l e s  comerciales ,  hay un problema b a s t a n t e  s e r i o ,  porque 

sucede que con l a  l i b e r t a d  en l o s  a r r i e n d o s  han subido desmesura- 

damente y muy l e j o s  por encima d e l  IPC .  Y o c u r r e  que a l o s  peque- 

ños comerciantes ,  que muchas veces hacen cd lcu los  de  en t radas  y 

egresos  sobre  l a  base  de  determinada r e n t a  de arrendamiento,  l e s  

suben d e  r e p e n t e  e s t a  r e n t a  en un m i l  por c i e n t o ,  con l o  que se 

l e s  deforma c u a l q u i e r  p rev i s ión ,  

E l  s eñor  MINISTRO DE ECONOMIA SUBROGANTE,- Tengo en e s t a  ca r -  

p e t a  todas  l a s  presentac iones  que s e  han hecho a l a  J u n t a  de  Go- 

b ie rno  a d i s t i n t o s  n i v e l e s ,  es d e c i r ,  a l  General  Benavides, a l  

S e c r e t a r i o  General  de  Gobierno, a l  Minis t ro  de  Economia, presen- 

t a c i o n e s  de  p a r t i c u l a r e s  que son minimas, l a  mayoria de  organi -  
zac iones  como SIDECO,  Comercio Minor i s t a ,  Comercio Mayorista y 
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o t r a s ,  Todas e l l a s  s e  refunden en seis puntos,  

F r e n t e  a e s a s  p resen tac iones ,  m e  s i t f io  en l a  pos ic ión  de  l o s  

a r rendadores  , 

En e l  fondo, ¿quk d icen  l o s  a r r e n d a t a r i o s ,  qué piden? 

En primer l u g a r ,  que l o s  despidos  de  l o s  l o c a l e s  comerc ia les  

se j u s t i f i q u e n ,  se fundamenten. 

Segundo, que se f i j e  r e n t a  msxima a l o s  l o c a l e s  comerc ia les ,  

e s t o  e s ,  que no s e  d e j e  l a  r e n t a  l i b r e .  

Tercero ,  que s e  l e g i s l e  sobre  e l  derecho de  l l a v e s ,  conside- 

rando que es un b i e n  i n t a n g i b l e  que s e  ha incorporado y ha dado 

mayor p l u s v a l i a  a l  r e s p e c t i v o  l o c a l ,  

Cuar to ,  que l o s  t r i b u n a l e s  determinen l o  que e s  canon o r e n t a  

j u s t a ,  en e l  caso  de  haber  una acc ión  de reclamo y no s e  pongan 

de  acuerdo l a s  pa r t e s .  

Qu in to ,  piden l i n e a s  de  c r é d i t o  nac iona les  o e x t r a n j e r a s  p a r a  

a d q u i r i r  l o s  l o c a l e s .  O s e a ,  e l  comerciante  a l  que s e  l e  ha pedi- 

do e l  l o c a l  d i c e :  "Que e l  Estado m e  dé  una l i n e a  de  c r g d i t o  o me 

l a  cons iga  en e l  e x t r a n j e r o  y yo l e  compro e l  l o c a l  a l  arrendador"  

Y s e x t o ,  que s e  ex t i enda  e l  p lazo  de  desahucio y r e s t i t u c i ó n ,  

Bueno, en l a  l e y  que s e  e s t d  aprobando, esto s e  h a l l a  solucionado,  

porque e l  p lazo  de  desahucio para  l a s  v iv iendas  s e  e x t i e n d e  a un 

año, y pa ra  l o s  l o c a l e s  comerc ia les ,  a t r e s  años, O s e a ,  e l  comer- 

c i a n t e  t i e n e  t r e s  años de  plazo pa ra  d e s a l o j a r  e l  l o c a l .  

¿Qu& d icen  l o s  arrendadores  a todo e s t o ,  porque también hay 

que c o l o c a r s e  en l a  o t r a  p a r t e ?  

Los ar rendadores  d icen  que antiguamente,  con e s a  l e y  compul- 

s i v a  que hahfa ,  l a  r e n t a  que p e r c i b f a n  no les pe rmi t i a  n i  s i q u i e r a  

pagar l o s  g a s t o s  f i j o s .  Por fi l t imo, s i  h a b i a  desacuerdo, e l  a r ren -  

d a t a r i o  se i b a  a D I R I N C O  y pagaba indefinidamente determinado va- 

l o r ,  Yo tengo e l  caso  paradoja1  de  una h e l a d e r f a  que está pagando 

a D I R I N C O ,  desde hace doce años,  P 400, o s e a ,  40 centavos en mo- 

neda a c t u a l ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de  que con 40 centavos n i  s i q u i e r a  

se compra un he lado en l a  misma h e l a d e r i a ;  y no se ha  podido so lu-  

c i o n a r  e l  problema. Y ejemplos como ése hay muchos, 

En seguida ,  ¿qué más d icen  l o s  a r rendadores?  Que ahora  l o s  

a r r i e n d o s  subieron  a n i v e l e s  r e a l e s .  Curiosamente, todos l o s  r e -  

clamos provienen de  personas que han ocupado l o s  l o c a l e s  mds de  

v e i n t e  años, Entonces, l o s  dueños de  l o s  l o c a l e s  d icen:  llBueno; 

l o s  a r r e n d a t a r i o s  que d u r a n t e  v e i n t e  años c a p i t a l i z a r o n  o pudieron 

c a p i t a l i z a r  e l  ahorro que l e s  s i g n i f i c a b a  un canon más b a j o ,  ¿por 

qué no l o  i n v i r . t i e r o n  en comprarse un l o c a l ?  Pero ¿qué h i c i e r o n ?  

E s e  mayor ahor ro  l o  i n v i r t i e r o n  en s u  c a p i t a l  de  operac ión ,  o s e a ,  
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no s e  preocuparon de  busca r se  un l o c a l ,  aunque pudieron h a c e r l o  

en  1 0 ,  15  6 20 años", Desgraciadamente, ahora cambió l a  f i g u r a ,  

E l  e s p i r i t u  de  l a  l e y  964, por l o  menos esos pienso yo, pues 

no p a r t i c i p é  en su ges tac ión ,  e s  c o n c i l i a r  l o s  i n t e r e s e s  de  ambas 

p a r t e s ,  Antes e s t a b a  en s i t u a c i ó n  de  deméri to  e l  arrendador f r e n t e  

a l  a r r e n d a t a r i o ,  

Luego, d icen  l o s  a r rendadores ,  e l  comercio t i e n e  l a  f a c u l t a d  

de  a l z a r  l o s  p rec ios ,  Los comerciantes  razonan a s í :  " S i  e l  produc- 

t o r  m e  vende más c a r o ,  yo a l z o  l o s  p r e c i o s  de m i s  a r t í c u l o s ,  por- 

que no puedo perderw.  Y aducen l o s  arrendadores:  "Sin embargo, l o s  

comerciantes  nos niegan a noso t ros  e l  derecho de  a l z a r  e l  p r e c i o  

de  n u e s t r o  b i e n ,  que es e l  l o c a l ,  10 c u a l  i n d i c a  una pos ic ión  un i -  

l a t e r a l  d i s t i n t a " ,  

Por blt irno, s o s t i e n e n  l o s  arrendadores:  "Nosotros somos mi les  

y d i s p e r s o s ;  s a l v o  algunos que per tenecen a a soc iac iones  d e  propie-  

t a r i o s ,  estamos d i s p e r s o s  y desorganizados,  En cambio, l o s  comer- 

c i a n t e s  e s t s n  todos a f i l i a d o s  e i n s c r i t o s  en s i n d i c a t o s ,  donde 

pueden hace r  p res ión ,  l o  que no podemos hacer  n o s o t r o s f t ,  

Bueno, ésas son l a s  pos ic iones .  

Ahora, ¿cuál  e s  l a  pos ic ión  de  Economfa? 

Yo t r a i g o  l a  voz d e l  Min i s t ro  de  Economia en e l  s e n t i d o  d e  

que, e s t u d i a d a s  todas  e s t a s  p resen tac iones ,  l a  mayorfa d e  e l l a s  

r e f l e j a n  una pos ic ión  u n i l a t e r a l ,  Por ejemplo, con r e s p e c t o  a l  

derecho de  l l a v e s ,  E l  a r r e n d a t a r i o  d i c e :  "Yo a r r i e n d o  e s t e  l o c a l  

en 5 4,000, pero l e  h e  incorporado motivos de  adorno y l e  h e  dado 

p r e s t i g i o ,  de  manera que v a l e  mucho mbs que l o s  $ 4,000". C la ro ,  

e s  c i e r t o .  Pero también 61 ha  aprovechado e s e  derecho de  l l a v e s  

a l  vender m á s .  O s e a ,  l o  h a  aprovechado en benef i c io  de  sus  pro- 

p i a s  u t i l i d a d e s ,  En consecuencia ,  e l  derecho de  l l a v e s  no t i e n e  

e f e c t o  r e s p e c t o  d e  una s o l a  p a r t e .  E l  comerciante no puede d e c i r  

que ha incorporado v a l o r  y que  e l  dueño d e l  l o c a l  s e  10 va a q u i t a r  

No puede d e c i r  t a l  cosa ,  porque a l o s  dos l e s  s i r v e ,  Y s i  e l  a r r e n  - 
d a t a r i o  d e j a  e l  l o c a l ,  l a  gen te  va  a d e c i r ,  por ejemplo: IfLa es- 

quina de  V i l l e  de  N i c e  e s  de  p r e s t i g i o ,  e s t á  en un buen l u g a r ,  
posee buenas i n s t a l a c i o n e s ~ .  En resumen, l o s  dos ganan, 

Con r e s p e c t o  a e s t a  l e y ,  m i  op in ión  es que r e s u l t a  muy d i f i -  

c i l  d e j a r  a l a s  dos p a r t e s  en e l  j u s t o  punto de  e q u i l i b r i o ,  porque 

a lgo  que se l e g i s l e  en f a v o r  de  una de  las p a r t e s ,  aunque s e a  li- 
geramente, inmediatamente l a  o t r a  p a r t e  se s i e n t e  en condición 

de deméri to ,  

Lo que hemos propuesto acá  f u e  d e  acuerdo con l o  que u s t e d  
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dispuso ,  m i  General:  una vez  que l a  l e y  s a l i ó ,  que s e  e s t u d i a r a n  

dos p a r t e s :  una primera p a r t e ,  l o s  v a c í o s  y d e f i c i e n c i a s  procesa- 

l e s ,  v a l e  d e c i r ,  l o s  a spec tos  fo rmales ,  Ahora s e  c o n s t i t u y ó  un 

comité que e s t á  l i s t o  para a c t u a r ,  Tan pronto como l a  Honorable 

J u n t a  sancione ,  como q u i e r a  que l o  haga,  e s t e  d e c r e t o  l e y ,  comienza 

l a  p a r t e  de  fondo, den t ro  de  l a  c u a l  s e  a n a l i z a r á n  temas como l a  

p o s i b i l i d a d  de  l a  l i b e r t a d  de  l a s  r e n t a s  de  arrendamiento,  e t c , ,  

y o t r o s  d e t a l l e s  de  forma, 

En o t r a s  pa labras ,  se ha  terminado solamente una primera e t apa .  

Por cons igu ien te ,  todas  e s a s  o t r a s  razones  de  fondo con que se i m -  

pugna l a  l e y  en v igenc ia ,  c a e r í a n  den t ro  de  l a  segunda p a r t e  de  l a  

r e v i s i ó n ,  

Esa es l a  pos ic ión  de  l o s  M i n i s t r o s  de  J u s t i c i a ,  de  ~ c o n o m i a  

y de  Vivienda, 

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- E l  avalúo d e  

l a s  propiedades f u e  r e a j u s t a d o  en  1975, y e l  porcen ta je  que puede 

cobrar  e l  arrendador e s  l l%;automáticamente van r e a j u s t á n d o s e  l a s  

r e n t a s .  Entonces,  no me e x p l i c o  por qué e n t r a  a jugar e l  75%, aun- 

que l o  e x p l i c ó  u s t e d  denantes ,  

E l  problema es b i e n  complejo,  por l o  menos pa ra  m í ,  porque 

no S& qué e f e c t o ,  qué ambito va  a t e n e r  e s t a  l e y  cuando s e  ap l ique :  

s i  va a dañar  demasiado a l a  gen te  de  escasos  r e c u r s o s  que a r r i e n -  

da ,  o b i e n  va a dañar demasiado a l  arrendador.  No e s t o y  muy seguro  

de  l a  t r a scendenc ia  de  l a  l e y ,  

Y o  no sé:  porque s i  e s  automático e l  canon sobre  e l  11% d e l  

avalfio, ahora entramos en e l  a r t i c u l o  l o ,  que e s  e l  más confuso a 

m i  j u i c i o ,  con e l  75%- 

Después, e l  a r t í c u l o  2 Q ,  que e x t i e n d e  l o s  p lazos ,  está b ien ,  

E l  problema e s t á  en e l  canon o r e n t a  de  arrendamiento,  que 

e s  l o  que m e  preocupa y todavfa no puedo entender  b ien ,  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA SUEROGANTE,- Puedo d a r  l a  s i -  

gu ien te  exp l i cac ión ,  

Hay t r e s  t i p o s  de  inmuebles: unos e s t á n  c o n s t i t u i d o s  por l a s  

v iv iendas  econ6micas, llam6moslas a s f  por d a r l e  un nombre, de  ava- 

160 de  menos de  20  sue ldos  v i t a l e s  anua les ,  y sobre  las c u a l e s  

p r o d u c i r í a  e f e c t o  e s t e  d i f e r e n c i a l  ; en segundo l u g a r ,  e s t á n  las 

v iv iendas  d e  más de  20 sue ldos  v i t a l e s  anuales  de  avalúo,  que son 

l i b r e s  en cuanto  a l a  r e n t a ,  que e s t á n  sometidas a l  juego de  l a  

o f e r t a  y l a  demanda; y por Último, e s t s n  l o s  l o c a l e s  comerciales  

y o t r o s ,  que también son l i b r e s  en mate r i a  de  r e n t a s  de  arrenda-  

miento. 

Curiosamente, con r e s p e c t o  a l a s  v iv iendas  de  menos de  20. 
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sueldos  v i t a l e s  de  avalúo,  no ha habido problemas, Nadie ha r e c l a -  

mado; a l  c o n t r a r i o .  S in  embargo, e s t o  es para  b e n e f i c i a r l o s  más. 
No hay reclamos en e s e  s e c t o r ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Benef ic i a r  a 

quién? 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA SUBR0GANTE.- Benef ic i a r  mds a 

e s t a  g e n t e ,  a l o s  moradores, a l o s  a r r e n d a t a r i o s  de  v iv iendas  de  

menos de  20 sue ldos  v i t a l e s ,  

Las r e n t a s  de  l a s  propiedades de  avalfio s u p e r i o r  a 20 v i t a l e s  

anuales  e s t á n  l i b r e s ,  y tampoco ha habido problemas. 

Donde hay problema e s  en l o s  l o c a l e s  comerc ia les ,  porque a h i  

s e  ha presentado toda l a  gama de  problemas que he  d e s c r i t o ,  

Pero en e l  t i p o  de  v iv ienda  que preocupa a l  General  Leigh no 

hay problema, ~61.0 s e  t r a t a  de  d a r  un poco más d e  f a c i l i d a d e s ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Con l o  que apunta e l  señor  

S u b s e c r e t a r i o  de  Economia, m e  parece  que poner e l  a r t i c u l o  l o ,  

l e g i s l a r  sobre  l a  ma te r i a ,  c r e a r á  d i f i c u l t a d e s  y problemas,cuando 

n a d i e  l o s  ha  or ig inado,  y no p a s a r i a  eso  s i  no s e  pone, 

Como b i e n  d i j o  P a t r i c i a  Mac Pherson, s e  e s t á  f i j a n d o  e l  75% 

d e l  11%, e s  d e c i r  e l  8,25% d e l  avalúo como r e n t a  anual  máxima. T r i -  

bu tar iamente  hablando, e l  p r o p i e t a r i o  de un inmueble modesto, de  

avalúo i n f e r i o r  a 20 sue ldos  v i t a l e s  anua les ,  queda gravado con 

una presunción de  r e n t a  de  lo%,  y s61o va  a p e r c i b i r  8,25%, 

En segundo l u g a r ,  hay que t e n e r  p r e s e n t e  que s e  t r a t a  de  l a s  

v iv iendas  más modestas, e s  d e c i r ,  de  l o s  i n v e r s i o n i s t a s  m á s  modes- 

tos .  Entonces,  s i  miramos e l  asunto  considerando l a  pos ic ión  de  

e s t e  s e c t o r ,  o c u r r e  que aqu i  s e  e s t á  gravando --problema que nad ie  

ha generado-- a l o s  pequeños p r o p i e t a r i o s ,  

Luego, hay también un asunto que puede t e n e r  a l cances  c o n s t i -  

t u c i o n a l e s ,  En e s t e  momento l a  r e n t a  l e g a l  msxima e s  de  1174, S i  

hubiera  un c o n t r a t o  pactado a t r e s  años p lazo ,  con e s t a  r e n t a  l e -  

g a l  máxima, ¿no s i g n i f i c a r 5  e s t o  en alguna forma i n t e r f e r i r  en 

e l  derecho de  propiedad que l a  persona t i e n e  a l a  r e n t a ?  Porque 

l o s  c o n t r a t o s  generan un derecho  personal,^ sobre  l o s  derechos per- 

sona les  hay una e s p e c i e  de  derecho de  propiedad, y como consecuen- 

c i a ,  s i  e x i s t e  e s e  derecho de propiedad,  es tar íamos vulnerando 

e l  N Q  10 d e l  a r t i c u l o  10 de  l a  Const i tuc ión .  

En resumen, c r e o  que, s i  no hay problema, e s  mejor no co loca r  
l a  d i s p o s i c i ó n ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JLTTA DE GOBIERNO.- ¿Qué d i c e  e l  

Subsec re ta r io?  

E l  sefior MINISTRO DE ECONOMIA SUBR0GANTE.- Desde e s e  punto 
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d e  v i s t a ,  se coloca 100%, pero van a empezar l a s  p resen tac iones ,  

No q u i e r o  s e r  c a s u i s t i c o  pa ra  l o  que e s t o y  d ic iendo ,  pero comen- 

zarán l a s  presentac iones  a l  Diego P o r t a l e s ,  a l o s  M i n i s t r o s ,  de  l a  

g e n t e  de más b a j o s  r ecursos ,  ;Claro ,  porque t i e n e n  un 400% acumu- 

lado! 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- ¿Por qué 400%? 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA SUBROGANTE,- Porque l o s  r e a j u s -  

t e s  en l o s  avaLGos son semestrales, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Ocurre que en e l  primer 

semestre  no ha  habido problemas, ¿no es c i e r t o ?  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMiA SUBROGANTE,- No ha habido pro- 

blemas porque e s t e  mecanismo no ha  s a l i d o ,  Y l a  gen te  e s t d  pregun- 

tando qué hace,  Algunos han mantenido l a s  formas c o n t r a c t u a l e s  d e l  

año pasado mient ras  s a l e  e s t a  l e y ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA J ü N T k  DE GOBIERNO,- En l o  finico en 

que no e s t o y  de  acuerdo e s  en l a  f echa :  hay que poner lo de j u l i o ,  

en vez de  19 de  mayo, 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA CUBROGANTE,- Efect ivamente,  

porque ya se pe rd ió  l a  primera p a r t e ,  que e r a  e l  50%. 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Para no causa r  un daño in -  

j u s t i f i c a d o  a l o s  p r o p i e t a r i o s  --porque a h i  s í  que s u r g i r í a n  pre- 

sen tac iones  de  l o s  p r o p i e t a r i o s  de  v iv iendas  modestas, de  menos 

de  20 sue ldos  v i t a l e s  anuales  de  avalbo ,  en e l  s e n t i d o  d e  que no 

h a b r í a  razón para  que t r i b u t a r a n  un 10% cuando s610 r e c i b e n  un 

8,25%--, y como es ev iuen te  que no h a b r í a  inconveniente  para  cur-  

s a r  e s t a  d i s p o s i c i ó n  ahora ,  indudablemente h a b r i a  que complemen- 

t a r l a .  

E l  señor  M I N I S T R O  DEFCONOMiA SUBR0GANTE.- Se complementa y 

se hace l a  excepción para  e l  a spec to  t r i b u t a r i o ,  Los mecanismos 

l e g i s l a t i v o s  t i e n e n  que s e r  á g i l e s  y deben complementarse, 

E l  señor  G E N E M L  L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿No e s t a r i a  

de más e l  a r t i c u l o  4Q? Porque e1 a r t i c u l o  lo e s t a b l e c e  que e s  a 

p a r t i r  d e l  lQ de j u l i o ,  y e l  a r t í c u l o  40 expresa que e s t e  d e c r e t o  

l e y  r e g i r á  a c o n t a r  d e l  1s de j u l i o ,  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMiA SUBROGANTE,- Nosotros no tene-  

mos l a  Última propos ic ián ,  

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Antes d e c í a  

llmayo , 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA SUBROGANTE,- Corrobora l o  ante-  

r i o r  , 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- S i  dejamos 10 r e l a t i v o  a 

l a  r e n t a  con v igenc ia  desde e l  lQ de  j u l i o ,  en e l  r e s t o  no h a b r i s  
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problema, pues r e g i r í a  desde l a  fecha  de  l a  publ icac i6n ,  Por l o  

t a n t o ,  e l  a r t í c u l o  40 e s t a r í a  de  mds, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- Era como un 

remache, en v i s t a  d e l  a spec to  i n c o n s t i t u c i o n a i  que r e v e s t f a  l a  ma- 

t e r i a .  Ahora queda a r reg lado  con l a  supresión.  

-- Ante una consu l t a  d e l  señor  VICEALMIR-RNTE CARVAJAL, MIEMBRC 

DE LA JUNTA SUBROGANTE, e l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVC r e i t e r a  que' 

e l  a r t i c u l o  lo, que se r e f i e r e  exclusivamente a l a s  r e n t a s  de  a r r e r  

damiento, r i g e  a p a r t i r  d e l  lQ de j u l i o ,  y l o s  demás preceptos  des- 

de  su  publ icac ión  en e l  Dia r io  O f i c i a l ,  

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA, anota  que l a  v i -  

gencia  es automática para  l o s  demás a r t í c u l o s ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Pero r e s p e c t o  d e  l o s  a r t i -  

cu los  20  y 30 s u b s i s t e  un pequeño problema: pueden d a r  l u g a r  a una 

d i scus ión  d e  c o r t e  c o n s t i t u c i o n a l ,  en r e l a c i ó n  con l o s  j u i c i o s  ac- 

tualmente pendientes .  

La pregunta que cabe h a c e r s e  e s  qué plazos s e  a p l i c a r á n ,  qué 

p lazos  va a a p l i c a r  e l  juez a l o s  j u i c i o s  actualmente pendientes ,  

¿Los e s t a b l e c i d o s  en e l  d e c r e t o  l e y  964, desde e l  momento de  i n t e n -  

t a r s e  l a  demanda, o l o s  que f i j a  e s t a  l ey?  Aparentemente, como e s  

una d i s p o s i c i ó n  de  orden pdb l i co ,  r e g i r í a  i n  actum, de  manera que 

l o s  jueces no tendrdn o t r a  a l t e r n a t i v a  que a p l i c a r  e s t a  norma, Perc 

e s t o  t i e n e  impl icancia  y r e l a c i ó n  con e l  a r t i c u l o  80 de  l a  Const i -  

tuc ión  ~ o l i t i c a  d e l  Estado, que impide avocarse causas  pendientes ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Tiene que s e r  

a l  momento de  i n i c i a r s e  e l  j u i c i o ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Eso no e s t á  d icho,  

Es ta  norma e s  de  orden públ ico.  Como t a l ,  r i g e  in actum, e s  

d e c i r ,  en e l  a c t o ,  y deroga automáticamente l a  d i s p o s i c i ó n  ante-  

r i o r ,  E l  juez no va a t e n e r  m á s  d i s p o s i c i ó n  que a p l i c a r  f u e r a  de  

é s t a ,  y e l  a r t í c u l o  80 de  l a  Cons t i tuc ión  P o l f t i c a  prohibe a l  

Poder E jecu t ivo  y a l  L e g i s l a t i v o  avocarse  causas pendientes .  Y 

e l l o  s i g n i f i c a ,  eventualmeirte, l a  p o s i b i l i d a d  d e l  r e c u r s o  de ina-  

p l i c a b i l i d a d .  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Habría  que re- 

d a c t a r l a  de  t a l  forma que p e r m i t i e r a  a l  juez a c t u a r  en l a  forma 

mds conveniente  den t ro  de  l o  l e g a l ,  
La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE CARABINEROS,- ¿La l e y  de e f e c t o  

r e t r o a c t i v o  de l a s  l eyes  no t i e n e  normas e s p e c i a l e s ?  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- S í ,  pero justamente es l a  

de  que l a s  normas de  orden pfiblico r i g e n  i n  actum. Entonces e l  
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juez t e n d r á  que a p l i c a r  e s t e  plazo.  Y perfectamente podr la  e l  a fec-  
t ado  r e c u r r i r  de  i n a p l i c a b i l i d a d  a l a  Cor te  Suprema, y é s t a  va a 

d e c i r :  "Esto e s  avocarse causas  pendientesf1 ,  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA,- Pero e s t a  norma 

no d i c e  r e l a c i ó n  con l a  s u b s t a n c i a  de  l o s  f a l l o s ,  s i n o  con un e l e -  

mento que e s  a c c i d e n t a l  o a j eno  a l  f a l l o  mismo, No s i g n i f i c a  avo- 

c a r s e  un j u i c i o  pendiente ;  no e s  r e s o l v e r  s i  un c o n t r a t o  se mantie- 

ne  o no, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- Estoy de acuerdo en que e l  
punto e s  d i s c u t i b l e ,  pero tambign hay que convenir en que no es 

imposible  e s t e  t i p o  de d i scus i6n ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Veo que ha  sur -  

gido un problema j u r i d i c o ,  E l  problema hay que r e s o l v e r l o  entonces 

en forma de  que se cumpla l a  Const i tuc ión .  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- ~ 0 d r í . a  subsanarse  l a  d i f i -  

c u l t a d  es t ab lec iendo  en e l  a r t í c u l o  40 una d i s p o s i c i ó n  f a c u l t a t i v a  

para  e l  juez ,  en e l  s e n t i d o  de p e r m i t i r l e  a p l i c a r ,  de  acuerdo con 

e l  mér i to  de  a u t o s ,  l o s  p lazos  an te r io rmente  f i j a d o s  o l o s  que de- 

termina e l  p r e s e n t e  d e c r e t o  l e y ,  AS$ s e  supera  e l  problema, Todo 

dependerá d e l  e s t ado  en que s e  h a l l e  e l  j u i c i o  y d e l  mer i to  de  au- 

t o s ,  porque en e l  caso  que p lanteaba  e l  S u b s e c r e t a r i o  de  ~ c o n o m i a ,  

r e l a t i v o  a una h e l a d e r i a  que paga 40 centavos de  r e n t a ,  e l  juez 

va a d e c i r :  "Usted s e  aprovechó, a s f  que l e  doy e l  p lazo  an t iguo ,  

nada másI1, Y en e l  caso  d e l  arrendador que s o l i c i t a  l a  devolución 

de un l o c a l  comercial  pa ra  s a c a r l e  más p l a t a  en un nuevo a r r i e n d o ,  

va a decj.r: tlConforme, pero e l  a r r e n d a t a r i o  t i e n e  e l  plazo máximot1, 

En e s a  forma, quedando f a c u l t a t i v o  p a r a  e l  juez,  se so luc iona  e l  

problema, 

La s e ñ o r i t a  ASESOitA LEGAL DE CARABINEROS ,- Un e l  a r t i c u l o  

t r a n s i t o r i o ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- En e l  a r t i c u l o  t r a n s i t o r i o ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,- Se r e d a c t a  en- 

tonces,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- S i ,  l e  damos una redacción ,  

t demás , hay una observación de  forma a l  a r t í c u l o  3 s .  Cuando 

d ice :  t ' ~ x c 1 6 y e s e  d e l  a r t í c u l o  21, i n c i s o  f i n a l ,  d e l  D.L. 964, l a  

frase ''y 51, d e l  a r t i c u l o  14", hay que agregar l e :  "sus t i tuyendo 

por l a  conjunci6n "ytt l a  coma que aparece  e n t r e  10s guarismos 3 y 
4 ,  y l a  coma que s i g u e  a l a  expres ión  l l i n c i s o  primerof1,  por un pun- 

t o " -  E s  Para que l a  l e y  quede adecuadamente redactada ,  
E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO,-  Conforme, 

Se  ap robar fa  l a  l e y  con esas modif icaciones,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO,- La redactaremos de  nuevo 
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con Mónica Madariaga y con ~ c o n o m i a ,  ~ e s p u g s  sacamos l a  f i rma,  

4 )  Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que modif ica l a  p l a n t a  d e l  S e r v i c i o  Médico 

Nacional de  Empleados (SERNENA), 

-- Se da l e c t u r a  a l  proyecto ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO seña la  que hay que supr imi r  

l a  expres ión  " l ey  NQ 15.076f'. 

E l  señor  GENERAL LEIGK, MIEMBRO DE LA JUNTA, indaga qué quie-  

r e  d e c i r  e l  r o l  M-6,0,21, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO e x p l i c a  que son l o s  ca rgos  de  

l a  p l a n t a  de  l a  l e y  15,076, I n d i c a  que a l l f  e s t á n  enrolados ,  por- 

que s e  t r a t a  de  una p l a n t a  completa por h o r a s ;  se va  d iv id iendo  

por horas  y se van creando l o s  cargos ,  AQade: "Es  i g u a l  a n u e s t r o  

s i s t ema  de  l a  l e y  15,076w. Agrega que ahora e l  r o l  M-6,0,21 co- 

r responde a un médico p e d i a t r a  con 33 h o r a s ,  y a n t e s  cor respondia  

a l  j e f e  d e l  l a b o r a t o r i o  c e n t r a l ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO observ%y$l grado 

13 que se as igna  a l  cargo de  j e f e  d e l  subdepartamento de  pe r sona l  

a n t e s  e r a  grado 17, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO expone que no s i g n i f i c a  mayor 

gas to ,  

E l  señor  M I N I S T R O  DE SALUD hace  n o t a r  que se suprimieron a l -  

gunos pues tos ,  p a r a  tomar g e n t e  de  mejor c a t e g o r i a ,  d e n t r o  de  un 

reordenamiento , 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO af i rma que ha  

hecho l a  observación con e l  p r o p ó s i t o  de  e v i t a r  que l a  adopción 

de  l a  medida o r i g i n e  e f e c t o s  u l t e r i o r e s :  e l  "pirgÜínU, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO d e j a  e s t a b l e c i d o  que e s t e  

proyecto cuenta  con l a  aprobación d e  Hacienda y CONARA, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO s o s t i e n e  que debe 

e l i m i n a r s e  l o  r e f e r e n t e  a l a  toma d e  razón,  porque l o s  d e c r e t o s  

l e y e s  no e s t á n  sometidos a este t r á m i t e .  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO conviene en e l l o  y dice que 

en l u g a r  d e  "tómese razónw s e  pondrá " r e g i s t r e s e  y publfquesen,  

-- Se aprueba e l  proyecto,  

5 )  Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que f a c u l t a  a l  Di rec to r  de  l a  Empresa Por- 

t u a r i a  de C h i l e  (EMPORCHI)  para  donar 144 viviendas.  

-- S e  da l e c t u r a  a l  proyecto ,  que en s u  a r t i c u l o  1s dispone  

que EMPORCHI h a r á  donación a las personas que e l  D i r e c t o r  de  e s e  



REPUBLICA DE CHILE 
JVN'!l!A DE GOBIERNO - 

organismo des igne  de  l a s  144 v i v i e n d a s  que seña la ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO expresa  l a  neces i -  

dad de s u s t i t u i r  este t e x t o  por o t r o ,  porque en 61  aparecen dándose 

a t r i b u c i o n e s  un poco a r b i t r a r i a s ,  y s e ñ a l a  que t i e n e  un t e x t o  sus-  

t i t u t i v o ,  

-- Se da l e c t u r a  a l  nuevo t e x t o ,  que e s t a b l e c e  que EMPORCHI 

podrá donar a l o s  ocupantes de  l a s  v iv iendas  que e l  D i r e c t o r  de  ese 

organismo des igne  l a s  144 v iv iendas  que s e  e s p e c i f i c a n ,  como tam- 

b ién  l o  c u a t r o  l o c a l e s  comerc ia les  que  también se i n d i v i d u a l i z a n ,  

donaciones que no r e q u e r i r á n  d e l  t r á m i t e  de  ins inuac ión  y esta . rán 

exentas  de  todo impuesto, t a s a ,  derecho o gravamen, s e a  f i s c a l  o 

municipal ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO apunta que l a  d i f e r e n c i a  apa- 

r e n t e  es que un t e x t o  e s  f a c u l t a t i v o  y e l  o t r o ,  imperat ivo,  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA d e s t a c a  que l a  

d i f e r e n c i a  fundamental d e l  nuevo t e x t o  es que s e  r e f i e r e  a l o s  

ocupantes de  l a s  v iv iendas ,  mien t ras  que en e l  a n t e r i o r  apa rec ia  

haciéndose l a  donac.ión a c u a l q u i e r  persona y después ven ia  l a  l i m i -  

t a n t e .  Añade que,leyéndose l a  primera p a r t e  de  l a  norma o r i g i n a l ,  

se h a b r i a  podido entender  que l a  donación podia h a c e r s e  a quien  

se desea ra ,  l o  que c o n s t i t u f a  una a r b i t r a r i e d a d ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO cons ide ra  razonable  l a  obser-  

vación, 

Agrega que ayer  t e n í a n  l a  duda,con r e s p e c t o  a l o s  ocupantes ,  

de  s i  deberfan  s e r  l o s  ocupantes  a l a  f echa  d e l  p r e s e n t e  d e c r e t o  

l e y ,  porque de  o t r o  modo h a b r f a  que cons ide ra r  a l o s  ocupantes  

desde 1968 en adelante .  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA m a n i f i e s t a  que 

s e  e n t i e n d e  que es a s f ,  porque no e s  admin i s t r a t ivo ,  Añade que 

b a s t a  h a b l a r  de  l locupantesn,  

-- S e  aprueba e l  proyecto,  

6 )  Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que f i j a  funciones  y c r e a  p l a n t a  de  l a  

s u b s e c r e t a r í a  de  Inves t iqac iones ,  

-- Se da l e c t u r a  a l o s  a r t í c u l o s  10 y 20, E l  l o  e s t a b l e c e  

que d icha  S u b s e c r e t a r í a  t e n d r á  a s u  cargo  l a  co laborac ión  inmedia- 

t a  con e l  Min i s t ro  de  Defensa Nacional y l o s  asuntos  r e l ac ionados  

con l a  Dirección General  de  I n v e s t i g a c i o n e s  y s e  r e g i r 5  por l a s  

normas de  e s t e  d e c r e t o  l e y  y por  e l  D,L. 1.028, de  1975;  y e s t a r á  

compuesta por l a s  dependencias y departamentos que se indican, 

l o s  que a s u  vez e s t a r d n  in teg rados  por l a s  secc iones  que determine 
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e l  reglamento: ~ u d i t o r í a ,  S e c r e t a r í a ,  Departamento 1 Asuntos Espe- 

c i a l e s ,  Departamento 11 Asuntos Genera les ,  Departamento 111 Contro l  

y Presupuesto y Departamento I V  p r e v i s i ó n  Soc ia l .  E l  a r t i c u l o  2s 

s e ñ a l a  l a s  funciones  bds icas  de  cada una de  e s a s  dependencias y 

departamentos,  s i n  p e r j u i c i o  de  l a s  que s e ñ a l e  e l  reglamento. 

E l  señor  PRESIDENTE DE W JUNTA DE GOBIERNO pregunta s i  e s e  

s e r v i c i o  e s t á  organizado a s í .  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO responde af i rmativamente;  y 

a n t e  una nueva c o n s u l t a  d e l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIER- 

NO en e l  s e n t i d o  de  s i  e s t á  funcionando a s $ ,  e x p l i c a  que e s t á  con 

l o s  departamentos en e s a  forma, 

S o s t i e n e  que r e s p e c t o  d e l  Departamento de  ~ u d i t o r s a  t e n í a  l a  

duda de  s i  deberza l lamarse  así o de  ~ s e s o r i a  J u r í d i c a .  Añade que,  

en verdad,  s e r í a  una e s p e c i e  de  a n t i c i p o  a l a  i d e a  de  que e l  per- 

s o n a l  de  Inves t igac iones  quede en e l  Código de  J u s t i c i a  M i l i t a r ,  

porque e l  concepto de  l l aud i to r i a"  e s  netamente m i l i t a r  y que apa- 

r e c e  d e n t r o  de  e s e  código, D i c e  que e s  un s imple problema de  nombre 

E l  señor  M I N I S T R O  DE DEFENSA NACIONAL expone que s e  e s t á  e fec-  

tuando un e s t u d i o  que t i e n e  p lazo  h a s t a  e l  30 de junio ,  para  l a  

modificación de  l a  J u s t i c i a  M i l i t a r ,  Expresa que está t r aba jando  

e l  Comité de  Auditores  Genera les ,  con p a r t i c i p a c i ó n  en e s t e  t r aba -  

jo  d e l  F i s c a l  o Asesor J u r í d i c o  de  Inves t igac iones ,  porque desde 

e l  momento en que Inves t igac iones  pasó a depender d e l  M i n i s t e r i o  

de  Defensa, lógicamente debe e s t a r ,  para  c i e r t o s  e f e c t o s ,  i n c l u i d o  

en e l  Código de  J u s t i c i a  i q i l i t a r ,  

Señala  que s e  p r e s e n t a  un problema b a s t a n t e  grave  con Inves- 

t i g a c i o n e s ,  y e s  que a veces l o s  f u n c i o n a r i o s  de  e s t e  s e r v i c i o  que 

actíian en cumplimiento de  s u  misión,  cuando s e  presentan  reclamos 

c o n t r a  e l l o s ,  son dec larados  r e o s  de  inmediato por l a  J u s t i c i a  O r -  

d i n a r i a ,  por l o s  jueces c i v i l e s ,  y mantenidos presos d e n t r o  d e l  

c u a r t e l  h a s t a  que s e  determina s i  son responsables  o no, Afirma 

que en ocas iones  quedan h a s t a  c u a t r o  d e t e c t i v e s  presos  en un pro- 

cedimiento,  h a s t a  que todo s e  a c l a r a ,  cuando han t e n i d o  que hace r  

uso de l a s  armas, y porque e l  juez c i v i l  a s 5  l o  ordena. S o s t i e n e  

que en e s t a  forma quedan impedidos de  s e g u i r  t r aba jando ,  l o  que 

s i g n i f i c a  p a r a l i z a r  e l  funcionamiento d e l  pequeño c u a r t e l  c o n s t i -  

t u i d o  por l o s  func ionar ios  a fec tados  . 
Afirma que, por e so ,  e s t o  t i e n e  que pasar  a l  Código de  J u s t i -  

c i a  M i l i t a r .  Hace presentgYge habia p lanteado e s t a  incorporac ión  

con o t r a s  proyecciones,  pero s e  e s t á  l imi tando a l o  que exactamente 

corresponde den t ro  de  e s e  Código, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIZRNO apunta que c a s i  

toda  l a  p a r t e  d i s c i p l i n a r i a ,  
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~l señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL corrobora que es li 

p a r t e  d i s c i p l i n a r i a ,  para  que el personal  de Inves t igac iones  quede 

sometido a l a  J u s t i c i a  M i l i t a r  y  no a  la  J u s t i c i a  O r d i n a r i a ,  cuan- 

do aquél  ha actuado en e l  cumplimiento de  su  función  e s p e c í f i c a ,  

E l  señor  SUBSECXETARIO DE INVESTIGACIONES confirma l o  expues- 

t o  y agrega que muchas veces se producen s i t u a c i o n e s  engorrosas ,  

porque por determinación d e l  juez c i v i l  quedan de tenidos  en e l  m i s -  

mo l o c a l  l o s  a u t o r e s  de  l o s  d e l i t o s  y l o s  d e t e c t i v e s  que l o s  detu-  

v ie ron ,  

Hace n o t a r  que,cuando se presentan  reclamos, su rge  un problema 

b a s t a n t e  s e r i o ,  que r e p e r c u t e  en l a  moral d e  l o s  f u n c i o n a r i o s ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO expresa  que e s t o  s e  puso como 

un a n t i c i p o  de l a  proyección en e l  Código d e  J u s t i c i a  M i l i t a r ,  

-- Continúa l a  l e c t u r a  d e l  a r t i c u l a d o .  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO dispone que en 

e l  a r t i c u l o  30 se hab le  de  " e l  cargo  de  Subsec re ta r io  de I n v e s t i -  

gac iones r r ,  en vez de  " e l  S u b s e c r e t a r i o  de  Inves t igac iones" ,  

Mbs a d e l a n t e ,  con r e l a c i 6 n  a l  a r t i c u l o  30 t r a n s i t o r i o ,  hace  

una a c i a r a c i d n  con r e s p e c t o  a  l o s  i tem, 

-- Se aprueba e l  proyecto.  

7 )  Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que concede, por g r a c i a ,  r e l i q u i d a c i ó n  

de  ~ e n s i ó n  a  don Luis  Mujica. 

-- Se hace p r e s e n t e  que e l  f avorec ido  e s  un hombre de  80  

años de  edad, que s e  encuent ra  en una s i t u a c i ó n  econ6mica e x t r a o r -  

d inar iamente  mala y r e s p e c t o  d e l  c u a l  han i n t e r c e d i d o  Generales  

en r e t i r o ,  

E l  s eñor  SECRETARIO LEGISLATIVO e x p l i c a  que e s  un Mayor de  

~ j é r c i t o  r e t i r a d o  que después s i g u i ó  en e l  M i n i s t e r i o  de  Relacio-  

nes  E x t e r i o r e s  en cargos d e  conf ianza  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  ~ e p f i -  

b l i c a ,  Añade que j u b i l b  por l a  Caja  de  l a  Defensa Nacional y  por 

l a  de  Empleados ~ b b l i c o s ,  no o b s t a n t e  que de  acuerdo con l a  l e y  

15.721 pudo haber  computado sus  s e r v i c i o s  para  una j u b i l a c i ó n  me- 

j o r  en l a  Caja de  l a  Defensa, S o s t i e n e  que, a pesar  d e  t e n e r  dos 

p r e v i s i o n e s ,  l a s  pensiones que r e c i b e  son pequeñzsimas y e s t á  en 

muy malas condiciones econ6micas. Desde e l  punto de  v i s t a  humano, 

cons ide ra  plenamente j u s t i f i c a d o  e l  b e n e f i c i o ,  

-- Se expone que  e l  i n t e r e s a d o  p resen tó  oportunamente s u s  

papeles  a l  j e f e  a d m i n i s t r a t i v o  de  e s a  época d e l  M i n i s t e r i o  de  

Relac iones ,  a f i n  de  que se h i c i e r a  e l  t r a s p a s o  r e s p e c t i v o  a l a  

Caja d e  l a  Defensa con e l  o b j e t o  de  r e j u b i l a r ,  pero e s e  j e f e  se 

negó a su s o l i c i t u d ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISUTIVO es t ima que s e  t r a t a  de  una 
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r e l i q u i d a c i ó n  de  pensiones.  

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA, i n q u i e r e  s i  

e l  proyecto s i g n i f  i c a r i a  un nuevo desahucio,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO es t ima que no, pues d icha  r e -  

l i q u i d a c i ó n  s ó l o  l e  p e r m i t i r l a  s a c a r  s u s  imposiciones de  l a  Caja 

de  Empleados PGblicos y l l e v a r l a s  a l a  Caja de  l a  Defensa Nacional 

 dem más, juzga n e c e s a r i o  supr imi r  l o s  considerados segundo y 

t e r c e r o ,  pa ra  impedir que sean aprovechados como una v e t a  y se pre. 

s e n t e  i n f i n i d a d  de  s o l i c i t u d e s  con e l  mismo o b j e t o ;  y sobre  todo 

cuando e s t e  proyecto e s  simplemente de  g r a c i a  y en cons ide rac i6n  

a l o s  r e l e v a n t e s  s e r v i c i o s  p res tados  por e l  f avorec ido  en e l  M i -  

n i s t e r i o  d e  Relaciones E x t e r i o r e s ,  En resumen, d i c e  que s e  s u p r i -  

m i r í a  toda l a  exp l i cac ión  de  l a  forma en que dos pensiones pequeñas 

s e  t ransforman en una mejor, 

E l  señor  GENERAL LEIGH, MIEFIBRO DE LA JUNTA, op ina  que e l  

primer considerando también deber fa  r e d a c t a r s e  en o t r a  forma, 

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO d e c l a r a  ser p a r t i d a r i o  d e  

supr imi r  todos l o s  considerandos , 

E l  señor  GENERAL L E I G H ,  MIEMBRO DE LA JUNTA, m a n i f i e s t a  que 

podrian r e d a c t a r s e  s i n t e t i z a d o s  en uno s o l o  más g l o b a l ,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO observa que no h a b r í a  incon- 

ven ien te  para  l a  supres ión  de  l o s  considerandos,  porque l a  i d e a  

e s t á  contenida  en e l  t e x t o  d e l  proyecto ,  a l  d e c i r  tlconcédese por 

g rac ia" ,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO s u g i e r e  d e c i r :  

ttConsiderando l o  s o l i c i t a d o  por Fulano de Talt1,  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO expresa  que podrfa  d a r s e  una 

pequeña redacc ión ,  a l  e s t i l o  de  t o d a s  l a s  pensiones de  g r a c i a .  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO s o s t i e n e  que 

debe s e r  muy c o r t a .  

L a  s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA apunta que e l  

proyecto no s e  ha sometido a l  t r á m i t e  normal d e l  d e c r e t o  supremo 

reg lamenta r io  de  l a s  pensiones de  g r a c i a ,  que e s  e l  1,702, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA, DE GOBIERI\IO aduce que é s t a  

no e s  pensión de  g r a c i a ,  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA s e ñ a l a  que es 

una forma de  conceder un b e n e f i c i o  p r e v i s i o n a l  por g r a c i a ,  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE CARABINEROS anota  que e s t a  ma- 

t e r i a  no e s t á  contemplada e n t r e  las normas mencionadas, 

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA subraya que e l  

1,449 cambió todo, 

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO m a n i f i e s t a  que 

e l  proyecto t i e n e  numerosas f a l l a s ,  h a s t a  e l  f i n a l ,  
- E l  s ~ ~ ~ ~ - ~ ~ ~ \ T ~ R A . T . . _ ~ . C T C U ~ ~ M I ' C _ ~ ~ ' I ~ ~ ~ ~ ~ ~ - - - L  :-A:-- - 
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también l a s  t i e n e  e l  a r t i c u l o  Gnico, 

En su  concepto,  mirando l a s  c o s a s  desde e l  punto de  v i s t a  d e  

las Fuerzas Armadas y de  Carabineros en genera l  --y haciendo abs- 

t r a c c i b n  de c u a l q u i e r  rama de  ellas--, debe a c t u a r s e  con más cau- 

t e l a  en 1.a presentac ión  de  b e n e f i c i o s  por g r a c i a  pa ra  el  pe r sona l  

de  l a s  i n s t i t u c i o n e s  armadas, no poniéndolos tan de  mani f i e s to  

a n t e  l a  opin ión  pdb l i ca ,  de jándolos  mss sumergidos; por ejemplo, 

d ic iendo:  "Concédese, por g r a c i a ,  a Fulano de Tal  e l  derecho a 

r e l i q u i d a r  s u  pensión que r e c i b e  por l a  Caja t a l  y cual" ,  S i n  men- 

c ionar  l a  c a l i d a d  de o f i c i a l ,  porque d e  e l l o  se aprovecha l a  r a d i o  

de  Moscfi para  d e c i r :  "Ve como l o s  o f i c i a l e s  se a r r e g l a n  su s i t u a -  

c i d n ,  ¿y por qué no l o s  s u b o f i c i a l e s ,  cuando l o s  s u b o f i c i a l e s  a ) ,  

b) y C )  s e  encuentran en t a l e s  condiciones?" 

Considera que e l  t e x t o  debe r e d a c t a r s e  en forma más s u t i l ,  

con e l  minimo de  espec i f i cac iones .  

Destaca que e l  t e x t o  h a b l a  después de l o  s i g u i e n t e :  l l s e rv ido  

en e l  M i n i s t e r i o  de  Relaciones E x t e r i o r e s  como efec t ivamente  desem- 

peñado e l  d l t i m o  cargo s e r v i d o  en e l  E j é r c i t o ,  e l  que l e  s e r á  ano- 

tado  en s u  h o j a  de  v i d a w ,  Cree que e s a  redacci6n  debe s u a v i z a r s e  

y que s e r i e  mucho mejor no cons ignar  esos  d e t a l l e s  a h í .  Agrega 

que después vuelve  a apa rece r  " l a  Defensa Nacionall1 en l a  o t r a  

página,  

S o s t i e n e  que debe cambiarse l a  redacción  y que e x i s t e  e l  Snimc 

de  ayudar a l  benef ic iado,  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO expresa que debe 

d e c i r s e :  "concédese por g r a c i a v ,  con una exp l i cac ión  muy breve.  

E l  señor  SECRETARIO LEGISLATIVO propone un t e x t o  como éste :  

" ~ o n c é d e s e ,  por g r a c i a ,  e l  derecho a r e l i q u i d a r  l a  pensión d e  

r e t i r o ,  considerando todos l o s  s e r v i c i o s  p res tados  a l  pais".  

E l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO concuerda en e s a  

propos ic ión ,  

La s e ñ o r i t a  ASESORA LEGAL DE LA PRESIDENCIA s u s t e n t a  que tam- 

b ién  debe a r r e g l a r s e  e l  a c á p i t e  f i n a l .  

-- El señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO formula obser-  

vaciones que no s e  captan  en l a  grabación,  y r e s u e l v e  que se 

a r r e g l e  l a  redaccidn.  

-- Se aprueba e l  proyecto,  s u j e t o  a una nueva redacción  y 

a l a  p a r t i c i p a c i ó n  d e l  comité  que p r e s i d e  e l  señor  S u b s e c r e t a r i o  

d e l  I n t e r i o r .  

8) Proyecto de  d e c r e t o  l e y  que o t o r g a  pensiones de  g r a c i a  a benef i -  

c i a r i o s  d e l  a r t i c u l o  149 de  l a  l e y  14.171, 
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-- S e  da l e c t u r a  a l  proyecto. 
-- ~espués de un breve intercambio de i dea s ,  s e  acuerda r e f e -  

rir e l  sueldo v i t a l  mencionado en e l  a r t í c u l o  1Q a l a  provincia  de  

Santiago,  

-- Se  aprueba e l  proyecto, 

-- Se levan ta  l a  ses ión  a l a s  11.50 horas.  

// w - 
AUGUSTO PINOCHET UGARTE 

General de  E j é r c i t o  
e s i d e n t e  de  l a  Jun ta  de  Gobierno 

S e c r e t a r i o  de l a  Junta d e  Gobierno 


